





# Pismo iz Clevelanda

voljne borbe. — Delavci se nečejo zadržati. — Neke besede za Vehovca

Clevelandске primarne volivci so končane. Bil je to pravi križanec za oglašiti, vsa izjava očitkov na kopice in izjavljaj se hvalili na vse strani, pri tem pa je pač niso niti videli, kaj pravi, da je bil volilni boj tako osebno in nečeden. Mr. Sweeney je pri sredstvih, kadar gre za njegove osebne koristi. Vse priprave prav, pa če je še bolj v tekmi za župansko mesto, sta odnesla demokrat in republikanec Davis. Upravičeno je, da se Sweeney na konferenci katoliških dobrodelnih organizacij Združenih držav in ob tej priliki je dejal, da je "najhujša borba za odpravo depresije in obnovo prosperitete šele pred nami." Vse to, kar se godi od zadnje pomladi, ko je nastopila demokratska administracija, so le preliminarne priprave za odločilen boj, ki prihaja.

Kljub temu je Roosevelt optimistično naznanil, da je vojna z depresijo že zmagovita — "ameriški duh, ki je prvotno premagal divjino in od pionirake dobe dalje zmagal v vsaki krizi, ta duh, ki mora vedno biti duh pravičnosti, duh kooperacije, požrtvovanja in sosednosti, bo tudi zdaj zmagovalec" — in končni trijumf je gotova stvar.

Rooseveltov govor o boju z

žan zanimati se za vse to, kajti kako naj se pričakuje od nekoga, ki se za ameriške razmere in dogodke nič ne zanima, da bo dober državljan? Amerika nam ne odreja te pravice in mr. Vehovec bo storil uslugo sebi, če bo opustil tako diskriminiranje svojih rojakov, ki slučajno ne marajo trobiti v njegov rog. To ni lepo ne pošteno, niti rojasko. Ugleda si na tak način ne pridobi nihče. In če je mr. Vehovcu za dober nasvet, tedaj naj izpusti iz svoje kampanje vse osebne, namesto tega pa naj pride pred volilce s poštenim in jasnim programom, da bodo vedeli, kaj lahko vsaj pričakujejo od njega.

Ivan Jontez-Podgoričan, 53.

**"Najhujši boj še pride," pravi Roosevelt**

**Govoril je na federaciji katoliških dobrodelnih organizacij v New Yorku**

New York. — Predsednik Roosevelt je v sredo zvečer govoril na konferenci katoliških dobrodelnih organizacij Združenih držav in ob tej priliki je dejal, da je "najhujša borba za odpravo depresije in obnovo prosperitete šele pred nami." Vse to, kar se godi od zadnje pomladi, ko je nastopila demokratska administracija, so le preliminarne priprave za odločilen boj, ki prihaja.

Kljub temu je Roosevelt optimistično naznanil, da je vojna z depresijo že zmagovita — "ameriški duh, ki je prvotno premagal divjino in od pionirake dobe dalje zmagal v vsaki krizi, ta duh, ki mora vedno biti duh pravičnosti, duh kooperacije, požrtvovanja in sosednosti, bo tudi zdaj zmagovalec" — in končni trijumf je gotova stvar.

Rooseveltov govor o boju z

revščino je bil v čudnem kontrastu z bleskom in sijajem zlatih ornatov in simbolov katolicizma Amerike, v katerih so se svetili najvišji predstavniki cerkve na odru in okoli njega. Na sredi odra je na pozlačnem stolu sedel kardinal Hayes v škrlatnem plašču in naokoli so sijali v pozlačenih in svilnih oblačilih škofje iz vse dežele, na Rooseveltovi desnici je pa blestel nadškof Giovanni Cicograri, papeški delegat.

Razume se, da se je predsednik nerodno počutil v tej družbi, ki predstavlja največje svetno bogastvo na svetu, obenem pa naglašča dobrotelost kot svojo najvišjo čednost.

**Delo pri javnem projektu ustavitveno**

Cleveland, O. — Gradnja odvodnih kanalov v tem mestu je bila ustavljena, ko je prišlo na dan, da so delavci prejeli od 15 do 30 centov na uro, kar je bila kršitev tako Nire kot mestnega čarterja. Zadnji določa, da ne sme noben podjetnik, ki dobi pogodbo za gradnjo kaknega mestnega projekta, plačevati delavcem manj ko 50 centov na uro. Proti nizkim plačam se je prva pritožila zidarska unija, nakar so sledile druge pritožbe.

**Tudi Virginia glasovala proti prohibiciji**

Richmond, Va. — Zadnji tork je država Virginija, najstarejša kolonija v Ameriki, volila delegate za ratifikacijsko konvencijo in mokra lista je zmagala z večino dveh proti enemu. Istočasno so volilci z enako večino odobrili načrt kontrolne komisije, ki zamenja državno prohibicijo.

(S tem je število držav, ki so v nepretrgani vrsti glasovale za odpravo prohibicije, naraslo na 32. Potrebne so še štiri države za popolno zmago mokrote. Prihodnji tork voli Florida in konec pride 7. novembra, ko bo volilo nadaljnjih šest držav.)

**REBELNI RUDARJI NOČEJO KONCATI Z UPOROM**

(Nadaljevanje s 1. strani.)

Na delo se je vrnilo dosedaj le nekaj tisoč rudarjev izven koksovega kroga. Če se bo pa stavka nadaljevala, in izgleda da se bo, dokler se jeklarski trust ne poda in prizna unijo, je skoraj gotovo, da se bodo zopet pridružili stavkarjem. Ozračje po vsej zapadni Pennsylvaniji je tako prepojeno z rebelnim duhom, da brez priznanja unije ne more nihče pregovoriti rudarjev, da bi se vrnili na delo. Ta duh se širi tudi med jeklarskimi delavci.

Springfield, Ill. — Governor Horner je v četrtek aranžiral konferenco med operatorji in predstavniki obeh rudarskih unij za izravnavo spora. Na konferenco je prišel iz Washingtona Donald Richberg, glavni pravdni svetovalec Nire. Njegova naloga je, da izravna bratomorni boj med obema organizacijama. Ni pa dosti upanja, da bo pri tem uspel.

V okraju Saline je bilo v noči od srede na četrtek bombardiranih šest domov progresivnih rudarjev in prišlo je tudi do streljanja. V okraj je bila poslana milica. Boj med obema frakcijama je ponovno vzplamtel, ko so progresivni rudarji zagrozili s piketiranjem rogov, v katerih delajo importirani skebi.

Za illinoiske rudarje je situacija kritična in postaja bolj in bolj kritična z vsakim dnevom. Do sedaj so progresivni rudarji upali, da jim bo šla na roko vlada v Washingtonu. Ni pa nobene podlage za to upanje, ker je Lewisova moč prevelika. Dobri opazovalci tudi pravijo, da so voditelji progresivne unije dobili pod svoj vpliv republikanski in demokratični politični bossi, reakcionarni odvjetniki, ki so glavni odbor pridobili za sodnijsko postopanje proti operatorjem, kar pa je le igra.

**Slovenska Narodna Podporna Jednota**

Ustanovljena 9. aprila 1904

2657-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Tel. Rockwell 4904

**GLAVNI ODBOR S. N. P. J. UPRAVNI ODSEK:**

VINCENT CAINKAR, predsednik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.  
 FRED A. VIDER, gl. tajnik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.  
 LAWRENCE GRADISHEK, tajnik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.  
 JOHN VOGRICH, gl. blagajnik... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.  
 FILIP GODINA, upravitelj glasila... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.  
 JOHN MOLEK, urednik glasila... 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

**ODBORNICI:**

FRANK SOMRAK, prvi podpredsednik... 990 E. 74th St., Cleveland, O.  
 JOHN E. LOKAR JR., drugi podpredsednik... 1198 E. 170th St., Cleveland, O.

**GOSPODARSKI ODSEK:**

MATH PETROVICH, predsednik... 595 E. 140th St., Cleveland, O.  
 ANTHONY CVETKOVICH... 983 Seneca Ave., Brooklyn, N. Y.  
 JOHN OLIP... 149 S. Prospect Ave., Clarendon Hills, Ill.

**POBOTNI ODSEK:**

JOHN GORSEK, predsednik... 414 W. Hay St., Springfield, Ill.  
 ANTON ŠULAR... Box 27, Arns, Kans.  
 JOHN TRČELJ... Box 257, Strabane, Pa.  
 FRANK PODBOJ... Box 61, Parkhill, Pa.  
 FRANK BARBICH... 1216 E. 176th St., Cleveland, O.

**NADZORNI ODSEK:**

FRANK ZAITZ, predsednik... 3639 W. 26th St., Chicago, Ill.  
 FRED MALGAI... 25 Central Park, Peru, Ill.  
 JACOB AMBROZICH... 418 Pierce St., Eveleth, Minn.

**POZOR!**—Korrespondenca v glavni odborni, ki dolže v gl. uradu, se vrši takole:  
 VSA PISMA, ki se nanašajo na pomo gl. predsednika, naj se naslovijo na predsedništvo.  
 VSE DENARNE pošiljave in stvari, ki se tičejo gl. upravnega odbora in jednote večje, naj se pošiljajo na gl. tajništvo.  
 Vse zadeve, ki se tičejo nebelične podpore, naj se pošiljajo na bol. tajništvo.  
 Vse zadeve v zvezi s blaginjskimi posli, naj se pošiljajo na blaginjsko.  
 VSE PRITOŽBE glede poslovanja v gl. upravnem odboru naj se pošiljajo Frank Zaitz, predsedniku nadzornega odbora.  
 VSI PRISILNI na gl. prvotni odbor, se naj pošiljajo na John Geršak, predsednika prvotnega odbora.  
 VSI DOPISI in drugi spisi, naslovljeni, sledi, naravnost in sploh vse, kar je v zvezi s glavnim odborom, naj se pošiljajo na "PROSVETA," 2657 S. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

**NOTE:** Correspondence with the Supreme Office should be addressed as follows:  
 Communications for the supreme president should be addressed to him.  
 All remittances of money and business concerning lodges and members other than sick benefit should be addressed to the secretary's office.  
 Matters of sick benefit should be addressed to the assistant secretary.  
 Financial matters under the jurisdiction of the treasurer's office should be taken up with him.  
 Complaints concerning the work of the executive board should be addressed to Frank Zaitz, chairman of the Board of Supervisors.  
 Charges, complaints and appeals should be addressed to John Geršak, chairman, Judicial Committee.

**Deset kaznjencev se podyriglo boleznim za poskušnjo**

Jackson, Miss. — Deset kaznjencev v tukajšnji državni jetnišnici je prevzelo vlogo morskih prašičkov, da zdravniki na njih eksperimentirajo s svojimi poskušnjami. Kaznjenci so zaprti v posebni sobi bolnišnice v kaznilnici in z njimi vred so komarji, ki so jih dobili iz St. Louisa in ki imajo pikati kaznjence. Zdravniki bodo na ta način doznali, če ti komarji raznašajo spalno bolezen. Governer je obljubil desetorici kaznjencev, da vsakdo izmed njih, ki prestane bolezen, bo izpuščen iz zapore.

**Naročite Mladinski list, najboljši mesečnik za slovensko mladino!**

**Tako okrogle in čiste**

**in**

**Popolnoma napolnjene**

**S FINIM TOBAKOM**

**vsled tega Luckies tako dobro vlečejo**

Opazili ste in cenili gladko, enakomerno gorilno kakovost, ki tvori v toliki meri značaj Luckies . . . Okrogle in čiste—dobro napolnjene z najboljšimi svetovnimi vrstami turškega in domačega tobaka—in brez vzhajanih koncev. To je zakaj Luckies vlečejo tako lahko, gore tako enakomerno.

**VEDNO najfinejši tobak VEDNO najfinejša izdelava VEDNO Luckies ugajajo!**

"It's toasted" ZA ZARČITU ČELA—ZA BOLJŠI OKUS

...wardi je bil to pot najhujši kandidat Anton Vehovec, ki je dobil okrog 2200 glasov, medtem ko je na drugem mestu republikanec Foster z nekaj nad 250 glasovi. Mašinski demokratski kandidat je dobil nekaj glasov kot Foster. V novembri bo torej treba odločiti med Vehovcem in Fosterjem. Če Vehovec zmagal, je seveda nevarno reči, možno pa je, da bo Vehovec, (kar me spravi na misel, da postane glavni kandidat, kar pa se utegne zgoditi v slučaju, da ga demokratska mašina direktno ali indirektno podpre. Jaz, osebno, mi ne zmagajo, to pa samo in edino zato, da bomo imeli priliko, da vidimo, koliko so vredne njegove besede in objube.

...kampanja, v kateri bil aktiven v prilogo socijalni kandidat, zaključeno v kavs med demokrati in republikanci, ki bo nedvomno hud, me ne zanima, ker me ne prinese nobene bistvene spremembe. And that's that.

...neham pisati o zaključni kampanji, bom naslovil vretje na slovenskega kandidata mr. Vehovca. Na svoji kampanji shodu je mr. Vehovec izjavil med drugim, da se napadali "celo ljudje, ki so zastavljani." S tem je ne samo misli mene. Jaz sicer mislim, ali je Amerika podelila državljanstvo mr. Vehovcu, ali je bil ta še v stari domovini, pa, da meni ga ni in da tako ne drugim. Vsakdo, ki želi biti najmanj pet let, lahko postane ameriški državljan. Pri tem pa ni nikjer napisano, da bi se človek tekom tega leta ne sme! zanimati za politične, ekonomske in socialne razmere. Nasproti temu pride sem z namenom, da ostane tukaj ter postane državljan čim mu je mogoče, in da se bo, z menoj, je dol-

